Gundega Rancāne
Latgales nākotnes vīzijas: 

Kāpēc esam noguruši ticēt?
    Latvijā atnācis rudens. Arī Latgalē. Laiks, kad mēdz uzvēdīt tādas nenosakāmas, mazliet mistiskas skumjas. Daba mums piedāvā savu gada krāšņāko izrādi pirms ziemas, pirms pavasara gaidīšanas. Arī mēs, ar saviem plāniem vai vīzijām, kaut vai tikai mazliet, piedomājam par pavasari. Tātad – vēršam skatu nākotnē. Cilvēkiem raksturīgi vēlēties ieskatīties nākotnē, mazliet paredzēt, mazliet ticēt, un tikpat raksturīgi arī baidīties, skatīties atpakaļ, atkal un atkal izjūtās atsaukt pagātnes rūgto pieredzi, neveiksmes un vilšanās.
    Kad saņēmu šā pasākuma tēmas, manā atmiņā ieķērās vārds „ideāli’’, un, domājot par to Latvijas kontekstā, galvenā vizualizācija bija Atmodas laiks. Gan vārdu „ideāli”, gan  „identitāte”’ šodien lieto ievērojami retāk nekā vārdu „izdzīvošana”. Jā, kur gan palikušas tās ķermeņa trīsas, ko sajutām, kad pirmo reizi pēc ilga aizlieguma vienoti dziedājām “Dievs, svētī Latviju”? Kur palicis tā laika cerību un apņēmības spožums cilvēku acīs? Varbūt šis nav ideālu laiks? Varbūt tas ir lieks sentiments, kuram 21.gadsimtā nav ne vietas, ne jēgas?
    Ļoti labi atceros Atmodas periodu, kad vēl mācījos Rēzeknes Lietišķās mākslas vidusskolā, noskaņojumu savā kursā, kā izplatījām rakstus par Latvijas neatkarību, kā mūs vajāja tā laika skolas vadība. Nedaudz vēlāk šī skola kļuva par aktīvu neatkarības ideju ģenerēšanas vietu, kur regulāri notika Tautas Frontes sēdes, piedaloties vairākiem desmitiem cilvēku no Rēzeknes pilsētas un dziļiem laukiem.
   Tāpat ļoti labi atceros arī brīdi, kad LPSR augstākā padome nobalsoja par Latvijas valstiskās neatkarības atjaunošanu. Atceros saulainu maija dienu, kad, pakāpusies istabā uz galda, tīrīju logus un klausījos radio. Atceros kā dauzījās sirds, zosādu un asaras acīs, gaidot balsojuma rezultātu... Arī Latgalē, kas joprojām ir atpalikušākais reģions valstī, šķietami nesen mēs varējām vērot, kā visdažādāko profesiju (īpaši radošo) un paaudžu cilvēkos pēkšņi bija radies spēks, drosme un gudrība uzstāties plašos tautas saietos, uzņemties organizāciju vadību, veidot brīvu presi un vienot līdzcilvēkus kopīgiem mērķiem. Un man nav ne mazāko šaubu, ka visi, kas toreiz piedalījās šajās aktivitātēs dziļi sirdī juta šķietami nenoslāpējamu pārliecību, ka ikviens var dot savu ieguldījumu Latvijas – savas Valsts, sava novada nākotnes veidošanā. Un tikpat droši varu teikt, ka šodien šī pārliecība ir noslīdējusi gandrīz līdz nullei, jo viņu pūles un darbs nav nesis gaidītos, plānotos augļus. Šodien šķiet, ka tas laiks bija kā pasaka ar laimīgām beigām. Pasākās parasti visi saņem pēc nopelniem - čaklā bārenīte apprec princi, un viņi dzīvo ilgi un laimīgi. …bet latgalieši vēl aizvien gaida, kad pēc Latvijas valstiskuma atjaunošanas sekos tas - ILGI UN LAIMĪGI. Varbūt arī vairs negaida. Aizbraukuši uz Rīgu, ārzemēm, nodzērušies vai labākajā gadījumā – atteikušies no ideāliem un izdzīvo: pelna naudu ar kontrabandas precēm no Krievijas un citurienes, tirgo nelegāli saražotu alkoholu un tml.... Pajautājiet viņiem par Latgales nākotnes vīzijām! Pajautājiet, kā skatās nākotnē Ludzas, Rēzeknes, Krāslavas, Preiļu un citu rajonu pussabrukušo māju aklie logi. Ja jūs gadījumā pārņem pāri plūstošs optimisms, apceļojiet Latgales attālākos laukus. Jūs redzēsiet neparasti skaisto dabu un kolhozu fermu gruvešus ezeru krastos. Latgales pastāvīgie iedzīvotāji aizbrauc, lai atrastu darbu ar cilvēka cienīgu atalgojumu, bet vieta jau nemēdz palikt tukša..... Latgale savā vēsturē ir pārdzīvojusi  polonizāciju, divkārtēju rusifikāciju – cara un padomju laikos -, kas nāks tagad?
   Protams, ir cilvēki, kas klusi un godīgi dara savu darbu, brīžiem pārcilvēciskiem spēkiem cenšas uzlabot dzīves kvalitāti, paliekot savā dzimtajā novadā, bet vairs bez ideālisma, bez kopības sajūtas, bez patriotisma, bez ticības, ka viņš kā cilvēks, pilsonis, kā latviešu tautas daļa šai valstij ir vajadzīgs. Drīzāk kļūst piesardzīgs, gaidot jaunus likumus un noteikumus, kas kārtējo reizi apgrūtinās viņa dzīvi. Ja desmitiem, simtiem reižu tev ļauts noticēt, ka reiz viss būs labi, pareizi, godīgi un tad atkal „nospiež galvu zem ūdens”...., un tu nevari elpot, tu tikai izmisīgi centies izdzīvot. Pēc brīža tevi palaiž vaļā, ļauj atgūties, tu sāc elpot dziļi, tu sāc dzīvot, darīt, sāc atkal ticēt, bet tad atkal tas pats. Pamazām rodas vēlme novērsties, sarauties mazā, mazā čokuriņā, neko neredzēt, neko nezināt un neko nejust – iemācīt sevi norobežoties. Gluži vienkārši, - lai nesāp.

   Nolaižoties no tēlainības tuvāk zemei un pavērojot, kā Latgalē cilvēki meklē iespējas izdzīvot, nākas izdarīt secinājumu – par pensionāriem un zemniekiem ņirgājas, par skolotājiem, skolēniem arī, par mazajiem uzņēmējiem – tāpat. Zobārsti saka, ka viņus regulāri kontrolē 16 dažādi pārbaudītāji, bet visu veselības sistēmu kopumā Latvijā uzraugot kādi 23 dienesti. Piemērus varētu turpināt. Jebkurš no jums tādus vārētu saukt desmitiem.

    Strādājot skolā kopš 1991.gada, man bijusi lieliska iespēja vērot un būt iesaistītai izglītības sistēmā, kas pa šo laiku kā raibs kaleidoskops, regulāri mainot savu nokrāsu un formu, (gribas teikt – izklaidēja procesā iesaistītos), bet diemžēl jāsaka – smagi kaitēja izglītības kvalitātei ar savām nebeidzamajām, nepamatotajām un bezjēdzīgajām novitātēm. Taču papētot rūpīgāk, mēs labi varam saprast, ka Kādiem tas nebūt nav bezjēdzīgi un nepamatoti. Tiek izgudrotas visādas jaunas pieejas, izveidotas jaunas struktūras to ieviešanai un koordinēšanai. Tādējādi notiek process - tiek piesaistīta, apgrozīta, nopelnīta nauda. Vēlāk seko pētījumi, kā jaunā sistēma darbojas, cik laba vai slikta tā ir. Drīz vien atklājas vesels lērums trūkumu, kuri noteikti atkal jāizpēta... Jāpēta, kā tad būtu labāk? Un atrodas kāda cita „inovatīva” (varbūt arī ļoti veca, bet labi aizmirsta) pieeja. Process uzsāk savu kārtējo apli. Kaut kāds process, kurš dažiem ir ērts un izdevīgs, kurš imitē darbu, bet maldina savu mērķauditoriju un rezultātā vairo vispārēju pesimismu un vienaldzību. Sistēmas mainīgums liedz, kaut vai tam pašam skolotājam, sajust savas darbības pēctecību un rezultātus. 
   Piemēram: 
1) Tu esi ieguvis izglītību, gadiem mācījis kādu priekšmetu, apmeklējis neskaitāmus kvalifikācijas celšanas kursus, bet tomēr tu esi nekam nederīgs skolotājs, jo nepārtraukti ar visādiem papīriem jāapliecina, ka esi spējīgs veikt savu darbu. Vai tas nav pazemojums, ka skolotājam ir jāveido īpašas tabulas, kurās ir sarakstītas skolēniem saliktās atzīmes un katrai atzīmei jāpieraksta tekstuāls pamatojums? Tas nozīmē, ka tev kā profesionālim neuzticas. Skolotājam neuzticas, ka viņš ir spējīgs objektīvi novērtēt sava audzēkņa zināšanas.
 2) Kā skolēnu motivēt iet uz skolu un mācīties vidusskolā, mudināt viņu turpināt studijas vēl 4, 6 vai vairāk gadus, ja viņš, kavējot skolu, nostrādās dienu smagu fizisku darbu uz nopelnīs vairāk kā viņa skolotājs? 
3) Kā skolēnu mācīt mīlēt savu valsti, ja viņš redz un zina, ka vislabāk dzīvo tie, kas naudu ieguvuši negodīgos veidos, bet viņam, lai varētu sagatavoties skolai, visu vasaru ir bijis zvērīgi jāstrādā mežā, uz traktora vai varbūt Īrijā. Te ir runa galvenokārt par skolēniem vecumā no  13 līdz 18 gadiem.
Arī daudz kas cits. Nav brīnums, ka pēdējo gadu laikā jauno skolotāju iesaistīšanās darbā strauji sarukusi.

   Vēl viens piemērs no tautas dzīves, kas ir ļoti aktuāli pierobežas rajonos: man pavisam nejauši gadījās iespēja savām acīm redzēt, kā tiek ievestas kontrabandas cigaretes. Tie nebija furgoni vai ešeloni – tikai maisi. Mani pārņēma ārkārtīgi pretrunīgas sajūtas:

1.doma:  maitas tādi! Vajadzētu, taču, kādam ziņot.

2. doma: kam ziņot? Dzirdēju, ka tur tiem „maitām” arī tiek maksāts atkarībā no preces un arī ieņemamā posteņa.
3. doma: lai jau ved! Cilvēkiem taču jādzīvo. Patiesībā tie ir „supermaitas”, kas radījuši šādus apstākļus, ka  nav iespējas pelnīt, godīgi strādājot.

    Dienu no dienas, gadu no gada cilvēki beidzot ir ielāgojuši, ka naudai ir absolūta vara, ka augstskolās māca pavisam citu nekā prasa darba devējs, ka reālā dzīve radikāli atšķiras no tā, kas tiek runāts no Valsts galvenajām tribīnēm. Paradoksu valsts. Paradoksu laiks. Ir jāpierod, ka jā ir nē, ka balts ir melns un otrādi. Jāpielāgojas. Tradicionāli gribas vainot tos, kuri ir pie varas, bet tie tur, esam tie paši mēs – no mūsu vidus nākuši. Tātad – tādi paši. Viņiem ir vienalga, jo mums ir vienalga. Mums ir vienalga, jo mēs esam noguruši ticēt. 
   Budisti saka: „lai atbrīvotos no ciešanām, ir jāatbrīvojas no vēlmēm...” Iespējams, mūsdienās varētu būt vēl viens vadmotīvs: „Lai izdzīvotu, ir jāatbrīvojas no ideāliem.”? Bet, varbūt arī otrādi? Varbūt tieši šobrīd, atrodot katrs savus ideālus, varam mēģināt meklēt arī kopīgos? Varbūt tieši tādēļ mēs šeit runājam. ...Un es zinu ļoti daudzus, kam dziļi sirdī joprojām nav vienalga sava valsts, savs novads, kas ir gatavi izplest spārnus no jauna – katrs savā veidā, katrs savā jomā Šeit ar patiesu prieku gribas pieminēt grupu Borova MC, Valdi Labinski, kas ar saviem domubiedriem izveidoja Latgales radio un arī daudzus citus.
    Viņi ar darbiem, nevis vārdiem spodrina latgaliskumu, nesavtīgi ieguldot savu radošo un fizisko enerģiju, nedomājot, vai viņi paši būs savu augļu  baudītāji. Varbūt ideāli, lai cik lokāli vai globāli tie arī nebūtu, ir vienīgais iespējamais veids kā vispār no šodienas varētu mēģināt skatīties nākotnē, jo cilvēks, atšķirībā no dzīvnieka, ar savu prātu, jūtām un darbiem tomēr ir uz nākotni vērsta būtne. 
       Saka, ka cilvēka imūnsistēma pārstartējas hipnozē un ir spējīga uzvarēt dažādas kaites. Ja pieņemam, ka gadiem nenovēršamās nejēdzības cilvēkus ir iemidzinājušas tādā „viss notiek bez manis, un es tur neko nevaru ietekmēt” hipnozē, tad varbūt ir pamats domāt, ka kādreiz pienāks brīdis (varbūt ir pienācis?), kad aizvien vairāk cilvēkiem būs vēlme pamosties, būs ideāli un ticība – jaunā formā un ar jaunu jēgu. Varbūt. Patiesībā, gribētu uz to arī aicināt – pamosties un uzdrīkstēties!
