Cienījamie konferences dalībnieki !  

Es gan Jūs neredzu, bet diez vai Jūs pašreiz atrodaties sabiedrības uzmanības centrā, prožektoru izgaismoti kā Budapeštas ielu cīnītāji.  Bet, ja es maldos un tā tiešām ir, tad priecājos kopā ar Jums.  

Vai šodien avīzes ir pāršķirstītas un vai vakarā Televīzijas Panorāmu skatījāties? Mēs taču jau iepriekš zinām notikumu atspoguļojuma secību. Vispirms vairāk vai mazāk aktuālas ziņas. Tad seko gaidāmais laiks, kas arī taču ļoti svarīgi, jāzin vai nākošā rīta gaitās jādodas ar vai bez lietussarga. Un tad kā vienmēr sižets, kurš veltīts sporta notikumiem Latvijā un citur pasaulē. Šeit nu būtu pilnīgi likumsakarīgi, ja pēc, vai varbūt pirms šiem sižetiem Latvijas tauta tiktu konsekventi iepazīstināta ar jaunumiem kultūras jomā. 

Nav nekāds pārsteigums, ka man uz mēles, protams, ir izstāžu atklāšanas,bet prātā arī jaunizdotās grāmatas, iestudētās izstādes un sarīkotie koncerti. Nepienācīgā notikumu atspoguļojuma dēļ māksliniekiem savs bieži gadiem ilgi veiktais darbs liekas nevienam nevajadzīgs un nesvarīgs. Gandrīz vai likumsakarīgi, ka netiek pieminēti pat  starptautiska mēroga izcili pasākumi, daudzi no tiem ar diplomatiskā korpusa piedalīšanos, nerunājot nemaz par mūsu pašu mākslinieku darbu skatēm, kuras tiek organizētas izmisīgā un apskaužamā dāsnumā un katra no šīm izstādēm ir pelnījusi ne tikai tuvāko draugu un radinieku uzmanību . 

Cik vien tālu mana atmiņa sniedzas, vienmēr esmu dzirdējis pārdomas par to, kāpēc, lūk, sportistiem parāda to kas notiek Latvijā un ārzemēs, pat tādi sporta notikumi, kuros esam startējuši slikti vai vispār tuvumā neesam stāvējuši. Būtu ideāli, ja ziņās tiktu iekļauta arī informācija par svarīgākiem kultūras notikumiem pasaulē. 

Tā kā saņemu ielūgumus un informāciju praktiski par visām mākslas izstādēm, kādas notiek Latvijā, esmu pārsūtījis šīs ziņas TV Panorāmas Ziņu dienesta vadītājiem un TV.24.lv kultūras ziņu veidotājiem. Elastīgākie un atsaucīgākie izrādījās pēdējie, lai gan nevienā gadījumā tas nedeva cerētos panākumus, lai gan iecere bija laba . 

Tapēc gribu lūgt cienījamo Radošo savienību plēnuma dalībniekus pieņemt aicinājumu Nacionālajai TV un Radio padomei, apelēt pirmām kārtām pie Valsts Televīzijas vadības sirdsapziņas, dibināt mākslas un kultūras raidījumu redakciju, konkursa kārtiibā TV ziņu dienestā pieņemot vispusīgi apdāvinātu un kultūras dzīvē orientējošos darbinieku vai darbinieci, piesķirot tai līdzekļus, operatoru un auto, aktuālo ikdienas kultūras sižetu veidošanai. Tieši aktualitātes garšas veidošanai. 

Piederības sajūta sabiedrībai māksliniekiem ir nepieciešama, tāpat kā savstarpējas pleca sajūtas uzturēšana. 

Nenoliedzot pastāvošo kultūras raidījumu svētīgo lomu, uzskatu, ka tie neatsver aktuālo kultūras ziņu pastāvīgu un konsekventu pievienošanu. masu saziņas līdzekļu – īpaši audiovizuālo, vispārējam ziņu blokam. Līdzīgi kā raidījumi par politiku vai sportu nevar aizstāt aktualitāšu atspoguļojumu dienas notikumu apskatos. 

Esmu gatavs sadarboties ar masu saziņas līdzekļiem ar vai bez nodomu protokola, daloties ar viņiem informācijas plūsmā vismaz par aktualitātēm vizuālās mākslas jomā. 

Doma par šāda kultūras bloka esamības nepieciešamību dienas aktuālo ziņu ietvaros ir pastaavējusi vienmēr un droši vien ne tikai manā prātā. Jo īpaši to izjūtu pašreiz, kad ne tikai intereses, bet arī pienākuma dēļ apmeklēju izstāžu atklāšanas un joprojām nākas pārliecināties, ka esam daudzveidīgas bagātības īpašnieki un tāpēc jo īpaši grūti samierināties, ka to patiesībā uzzina, teiksim atklāti, tikai nedaudzi un vēl mazāks ir to skaits, kuri par to pārliecinās savām acīm. 

Tas pats, diemžēl jāsaka par presi, kura nepilda aktuālo ziņu sniedzējas lomu, bet vairāk gan atbilst padomjlaika palagrakstu publicēšanas veidam. Reiz bija tāda avīze Padomju Jaunatne, kuras darbinieks Pēteris Bankovskis katru nedēļu vienotā blokā īsumā apkopoja konkrētas kultūras ziņas un materiālus ar trāpīgām replikām raksturojot aktualitātes mākslas jomā. 

Šeit pieminēto robu, galvenokārt gan tikai ar fotomateriālu palīdzību un uz entuziasma pamata, cenšas aizpildīt Latvijas Mākslinieku savienības biļetens LA MĀSA, kuru aicinām  iegādāties kopā ar Kultūras Foruma katra mēneša pēdējās piektdienas numuru, vai meklējot to Mākslinieku savienības sekretariātā un galerijā.  

Un nobeigumā, atgriežoties pie  Budapeštas un Vizuālo mākslu konferences tajā, atceros VG Bild-Kunst direktoru padomes vadītāja Gerharda Pfeniga no tribīnes, šodien 21.septembrī, teikto par Briseles birokrātu gaiteņiem, kuros industriālais domāšanas veids uzrāda garīguma nomākšanas tendences. Turpat, receptes nedodot, viņš aicināja katru no mums, atgriežoties savā dzimtenē, apelēt pie savu valdību politiķu kultūras un garīguma izpratnes.  

Nekā jauna un pārsteidzoša? Bet, anyway, lai mums veicas.   
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Latvijas Mākslinieku savienība.
