Latvijas Radošo savienību padomes ārkārtas plēnuma

„Latvijas radošās savienības – Latvijas nākotnei”
rezolūcija
Latvija ir iestājusies Eiropas Savienībā un NATO, tālākajā mūsu valsts attīstībā kā prioritāte ir izvirzīta Latvijas iedzīvotāju dzīves līmeņa un personības izaugsme. Šajā situācijā Latvijas Radošo savienību padome aicina uz sadarbību valdību un visus Latvijas iedzīvotājus, lai kopīgiem spēkiem veicinātu virzību uz tādu sabiedrību, kurā materiālā labklājība un kultūra attīstītos uz vienlīdzīgiem pamatiem un savstarpēji papildinoties. Apzinoties, ka māksla un kultūra ir izšķirošais spēks, kas sabiedrībai palīdz izprast garīgās vērtības, Latvijas radošo savienību biedri ir gatavi ieguldīt savu enerģiju, lai Latvija būtu augstas kultūras valsts ar aktīvu mākslas un zinātnes dzīvi, nevis pragmatiski domājoša patērētājsabiedrība.

Radošais gars ir būtiskākais kultūras un mākslas komponents, bet tas vienlīdz nepieciešams, lai radītu preces un produktus ar augstu pievienoto vērtību, uz kā nākotnē jābalstās Latvijas ekonomikai un labklājībai. Radoša pieeja ir vajadzīga ikkatrā valsts nozarē, tāpēc valstī jābūt pilnvērtīgai profesionālās mākslas dzīvei un tās mijiedarbībai ar visiem sabiedrības slāņiem. Lai to nodrošinātu, Latvijas Radošo savienību padome ir gatava iespējami plaši sadarboties ar LR Saeimu, Ministru kabinetu, pašvaldībām un uzņēmējiem. 

Sadarbībā ar Kultūras ministriju un Saeimu nepieciešams izstrādāt un pieņemt likumus un normatīvos aktus par radošo profesiju pārstāvju darbības nodrošinājumu. Visdrīzākajā laikā jāpieņem likums par mākslinieka statusu, kā arī jāizstrādā īpaši normatīvie akti par sociālajām garantijām māksliniekiem, lai nodrošinātu gan viņu ikdienas darba procesu, gan pietiekamu labklājību pensionējoties.

Latvijas kultūrai, mākslai un zinātnei aktīvi jāiesaistās starptautiskajā apritē, jāpiedalās starptautiskajās norisēs, un tam vajadzīgs lielāks valsts atbalsts. Latvijas Radošo savienību padome aicina valsts institūcijas īstenot UNESCO konvenciju „Par kultūras satura māksliniecisko izpausmju daudzveidības aizsargātību” atbilstoši tās saturam. Lai mērķtiecīgi apgūtu Eiropas Savienības struktūrfondu līdzekļus, Latvijas Radošo savienību padome aicina valsts institūcijas sadarboties ar radošajām savienībām, jo īpaši attiecībā uz Eiropas kultūras programmu „Kultūra 2007”. 

Latvijas Radošo savienību padome atbalsta Nacionālās bibliotēkas celtniecību, aicina valdību izveidot valsts atbalstītu programmu, lai sastādītu un izdotu pilnīgu un zinātniskiem standartiem atbilstošu „Latviešu valodas vārdnīcu”, aicina Nacionālo Radio un Televīzijas padomi stimulēt masu plašsaziņas līdzekļus vairāk dokumentēt kultūras procesus un izcilāko radošo personību dzīvi un jaunradi.

Latvijas Radošo savienību padome aicina uz sadarbību Kultūras ministriju un Izglītības un zinātnes ministriju, lai pilnveidotu mācību saturu valsts izglītības sistēmā, akcentējot mākslas izglītības nozīmi, kā arī veicināt mākslinieku mūžizglītību. 
Latvijas Radošo savienību padome aicina visus Latvijas mākslas un kultūras cilvēkus aktīvi līdzdarboties minēto mērķu sasniegšanā, jo Latvijai ir lielas iespējas gūt panākumus sabiedrības attīstībā un apliecināt savu gara spēku savas savdabības saglabāšanā un valsts tēla patiesā stiprināšanā.
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