Latvijas Radošo savienību padomes (LRSP) un Laikmetīgās kultūras NVO asociācijas (LKNVOA) ieteikumi kultūras un radošās nozares (KRN) attīstībai Latvijā un ES fondu apguvei.

Kultūras statistika:

Lai apliecinātu kultūras nozares ekonomisko nozīmību, nepieciešama reprezentatīva statistika. KM Kultūras karte varētu būt laba bāze, uz kā to veidot. Nepieciešams ievākt, apkopot pamata datus (apgrozījums, līdzfinansējums, nodarbināto skaits, pasākumu skaits, apmeklētāji utml.) par valsts kultūras institūcijām, kultūras NVO, radošajiem uzņēmējiem. KM vajadzētu vadīt šīs statistikas ievākšanu, 1) lai nodrošinātu, ka informācija ir par visiem, 2) lai šī statistika būtu uzticama un KM to varētu izmantot gan valsts dotācijas noteikšanai, gan uzrādīt EM, FM.

Kultūras kontaktpunkts. Atbalsts projektu sagatavošanas fāzē:

Īpaši valsts un nevalstiskajām organizācijām. Konsultācijas, semināri, starta finansējums izpētei un projektu rakstīšanai. Uz kultūras kontaktpunkta (www.kkplatvija.lv) bāzes attīstīt uz lietotāju orientētu pakalpojumu.

2 ieteikumi kkp:

* publiskot un izsūtīt informāciju ne tikai par izsludinātajiem konkursiem, bet arī par tālākā nākotnē plānotajiem konkursiem, programmām, lai būtu iespēja laicīgi uzzināt, sagatavot projektu, atrast partnerus ārzemēs. 

* nepieciešams izplatīt informāciju gan par KM apgūtajiem ES fondiem, un Eiropas kultūras programmām, konkursiem, gan par citiem ES fondiem, kur kultūras projektiem ir labas iespējas – Eiropas sociālais fonds, Pārrobežu projekti utml.

Samazināt KRN projektiem ES programmās minimālo finansējuma slieksni uz 10 000 Ls (20 000 Ls, jāizvērtē!). Piemēram, Kultūras mantojuma 2007-2013 perioda ES programmā minimālā projekta summa bija 250 000 Ls (EUR?), kas 1) liedza īstenot mazākus, nozīmīgus projektus, kur nebija nepieciešams tik liels finansējums, 2) apgrūtināja pieteikšanos, ja proporcionāli tik liels līdzfinansējums nebija piesaistāms.

Līdzfinansējuma fonds ES projektiem:

Nepieciešams līdzfinansējuma fonds, ar kuru KM varētu atbalstīt ES konkursus izturējušus, vērtīgus projektus, kas nevar paši nodrošināt līdzfinansējumu nepieciešamajā apjomā. KM izstrādā noteikumus un izvērtē, kuriem projektiem primāri piešķirt līdzfinansējumu: sabiedriskā nozīmība, u.c. Kritēriji.

Juridiskā statusa ierobežojumi, lai pretendētu uz ES finansējumu:

Nepieciešams minimizēt pieteikšanās ierobežojumus, kas saistīti ar organizācijas juridisko statusu – valsts, pašvaldības, NVO, SIA – jo kultūras KRN ir specifiska nozare, un dažāda juridiskā statusa organizācijas var veikt līdzīgas funkcijas.

LIAA fondu un atbalsta mehānismu piemērotība KRN:

Šobrīd LIAA pieejams atbalsts dizaina, audiovizuālo mediju nozarēm, kā arī eksportam un mārketingam ārējos tirgos. KRN sektoram būtu vēlams plašāk izmantot LIAA iespējas – daudzveidīgākas finansējuma programmas, tālākizglītības semināri KRN organizācijām (pārsvarā valsts un NVO) – projektu rakstīšana, mārketings, jaunu produktu attīstīšana, menedžments. 

Jāpārskata LIAA un citu projektu konkursu nosacījumi, jo dažkārt tie ir klaji nelabvēlīgi NVO un neliela budžeta organizācijām. 

Piemērs: LIAA ir aktivitāte „Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings”, kura pēc mērķa un satura pilnībā atbilst LJTI realizētajai Latvijas pārstāvniecībai Prāgas Scenogrāfijas kvadrinnālē (nacionālais stends starptautiskā izstādē), taču nacionālo stendu pēc MK noteikumiem Nr. 582 var organizēt tikai "biedrība, kurā ir apvienojušies vismaz 5 komersanti un kuras Latvijā reģistrēto biedru (komersantu) kopējais apgrozījums iepriekšējā gadā ir pārsniedzis 50 milj. latu". Lieki piebilst, ka kultūras NVO ir automātiski izslēgtas no pretendēšanas uz šo finansējumu.

LKNVOA Valdības Rīcības plāna priekšlikumos jau rosināja "Kopā ar NVO pārstāvjiem izveidot darba grupu, kas veiktu likumu un dažādu konkursu formālo procedūru analīzi un identificētu NVO nelabvēlīgus un bremzējošus faktorus. Valdības līmenī iniciēt un virzīt tādus grozījumus un labojumus likumos un konkursu procedūrās, kas ļauj NVO pilnvērtīgi iesaistīties kultūras procesa veidošanā un realizācijā un fondu apguvē. 

KRN tālākizglītība, kultūras menedžments, mārketings. Līdzās Kultūras akadēmijas un Mākslas akadēmijas menedžmenta programmām, nepieciešami elastīgi, nelieli, uz konkrētu mērķi orientēti pasākumi, semināri, programmas, lai kultūras sektoru tuvinātu tirgus domāšanai, radošai uzņēmējdarbībai. Vislabāk nepieciešamo izglītības saturu var pateikt KRN strādājošās organizācijas. Priekšlikums ir KM paredzēt finansējumu šādām aktivitātēm un izsludināt konkursu uz to organizēšanu.

Jauna programma ES 2014-2020, kas aptvertu Profesionālo mākslu (literatūra, teātris, kino, dizains, laikmetīgā māksla, muzeji, tautas māksla, utt.). Jāatrod pareizs uzstādījums, lai būtu iespējams piekļūt ES fondiem. – Kultūras tūrisma ietvaros? Nemateriālā kultūras mantojuma popularizēšana? Kultūras pieejamība reģionos? Starptautiskā sadarbība? KM, konsultējoties ar valstiskajām un nevalstiskajām profesionālās mākslas organizācijām, izstrādā lielo finansējuma programmu un apakšaktivitātes. Svarīgi, lai šīs programmas nolikumu izstrādā KM un arī administrē KM, kam ir izpratne par KRN specifiku.

Konsultatīvas KRN darba grupas izveide KM vadībā. Rīcības plāns:

KM vada un koordinē procesu, izveido darba grupu no radošo uzņēmēju sektora, valsts kultūras institūciju, un kultūras NVO pārstāvjiem. Kopīgā pozīcija par KRN prioritātēm  tiek sniegta EM un FM, lai pilnvērtīgāk iekļautu KRN Latvijas nacionālās attīstības plānā, un citos ekonomiski / finansiāli saistošos dokumentos. Rīcības plāns 2011. gadam. Prioritātes, tuvākie mērķi un ilgtspējīgas KRN labvēlīgas politikas veicināšana.
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