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Seminārs „Kā atrast finansējumu un sadarbības partnerus kultūras projektiem”, 2010. gada 17. decembrī. (vad. Haralds Matulis)

Situāciju analīze. Darba grupu ieteikumi.
1. Netika iedots Kinocentra konkursā finansējums filmas uzņemšanai. Atteikumā tika minēts, ka filmas uzņemšanas komandas mākslinieciskais, radošais potenciāls nav pārliecinošs, lai arī režisors bija iepriekš ieguvis atzinību starptautiskā festivālā, un arī pārējiem projektā iesaistītajiem bija pietiekama pieredze. Ko darīt? 
· Pieprasīt izvērstu un pamatīgāk motivētu atbildi no Kinocentra.
· Vērsties pie KM, NKC, preses – un rosināt publisku diskusiju par finansējuma piešķiršanas kritērijiem
· Pieprasīt ieviest kvantitatīvus kritērijus vērtēšanai, nevis vērtēt tikai „radošo” potenciālu?

2. Problēma sameklēt lietojamu informāciju par ES fondiem, finansējuma iespējām kultūrai. Pieejamā informācija ir nepiemērota saturiski, tajā grūti orientēties, vai arī nav pieejama vispār. Kāds ir rīcības plāns informācijas ieguvei par ES fondu konkursiem?
· Noderīgs informācijas apkopojums pieejams kultūras kontaktpunktā iekš www.kkplatvija.lv. Pierakstoties, tiek e-pastā izsūtīti jaunumi, iespējamas individuālas konsultācijas, palaikam tiek rīkoti 1 dienas informatīvi semināri. 
· Ieteikums KM popularizēt kkp iespējas.
· ieteikums kkp publiskot un izsūtīt informāciju ne tikai par izsludinātajiem konkursiem, bet arī par tālākā nākotnē plānotajiem konkursiem, programmām, lai būtu iespēja laicīgi uzzināt, sagatavot projektu, atrast partnerus ārzemēs. 
· nepieciešams apkopot informāciju ne tikai par KM apgūtajiem ES fondiem, un Eiropas kultūras programmām, konkursiem, bet arī par citiem ES fondiem, kur kultūras projektiem ir labas iespējas – Eiropas sociālais fonds, Pārrobežu projekti utml.
· Pilsoniskās alianses mājaslapa www.nvo.lv un ziņu izlaidumi – par NVO iespējām, aktuālajiem konkursiem dažādās nozarēs.
3. Laikmetīgā deja Latvijā. Pietrūkst: tirgus, auditorija, telpa, infrastruktūra. Ar ko sākt?

· Kas ir galvenie laikmetīgās dejas pasākumu rīkotāji Latvijā? Vairāki spēcīgi līderi? Nesadarbojas? Resursu sadrumstalotība?

· Nepieciešams apvienot spēkus, un izveidot pastāvīgu laikmetīgās dejas centru, kur būtu gan infrastruktūra, gan producējošā, radošā komanda. Tam nepieciešams pāriet no atsevišķu nelielu projektu darbības uz reālistisku, ilgtermiņa attīstības stratēģiju .
· Vai horeogrāfi vēlas apvienoties? 
· Vai horeogrāfu studiju programma ir darba tirgum atbilstoša: vai studenti iegūst nepieciešamās profesionālās prasmes? Vai tiek apgūtas citas nepieciešamās prasmes (komunikācija, sabiedriskās attiecības, menedžments)? Vai novērojama horeogrāfu pārprodukcija?
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