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Cienītā sēdes vadītāja!

Augsti godātie kolēģi!

Vispirms dažas ievad piezīmes. Uzreiz gribu pasacīt, ka nepārstāvu nevienu radošo savienību – pārstāvu Latvijas zinātņu akadēmiju. Otra piezīme – plēnums aicina runāt par nākotni –  diemžēl savā runā pievērsīšos arī tagadnei un pagātnei un, treškārt, varu izteikt piezīmes, kas dažam labam amatvīram var šķist nepieņemamas.

Un pati pirmā   piezīme ir par šī plēnuma rīkošanas laiku – saruna par radošo savienību darbu, par mūsu literātu, zinātnieku, mākslinieku darbību noteikti vajadzīga, bet vai tieši tagad Saeimas vēlēšanu tiešā priekšvakarā, kad tā jau televīzijas ekrānos skan tik daudz propagandas un aģitācijas runu un visādu solījumu. Mums ir vajadzīga lietišķa saruna un vairāk tā būtu piemērota, kad priekšvēlēšanu drudzis norimis.

Daži vārdi par mūsu Zinātņu akadēmiju, ko man šodien lemts pārstāvēt – tajā apvienojušies daudzi izcili mūsu zinātnieki, taču Zinātņu akadēmijas nozīme un loma diemžēl mazinājusies – tā ir personālā akadēmija, akadēmiķu kopa, kam nav tiešas saistības ar zinātniski pētnieciskajiem institūtiem. Zinātņu akadēmijas telpās darbojas četri humanitārie institūti, Humanitāro un sociālo zinātņu nodaļa bija praktiskā I Letonikas kongresa organizētāja. Un tad nu mēs humanitāro zinātņu pārstāvji nācām ar ierosinājumu apvienoties kopīgā Letonikas centrā pie Zinātņu akadēmijas. Bet tad saņēmām neganti demagoģisku augstāko instanču atbildi: jā, jūs varat darboties Zinātņu akadēmijas paspārnē, tikai – bāzes finansējuma tad nebūs! Bāzes finansējumu saņemsiet vienīgi tad, ja būsiet Latvijas Universitātes sastāvā. Tagad esam. Pievienojāmies. Nekurnam. Ar Universitātes vadību un Filoloģijas fakultāti mums ir laba saskaņa, taču būtiska apvienošanās nav notikusi: tā būtu tad, ja institūta zinātnieki lasītu fakultātē arī lekcijas, atslogojot mūsu kolēģus, kas vairāk laika varētu veltīt zinātnei. Tā nu nenotika.

Un tagad pāris vārdu par tā saucamo bāzes finansējumu – to patiešām šajā gadā esam sākuši saņemt – tas nozīmē, ka institūti saņem līdzekļus to eksistences nodrošināšanai – telpu īrei, administrācijas darba samaksas un nelielu pamatalgu vadošajiem zinātniekiem, taču vajadzēja paiet trīspadsmit vai četrpadsmit gadiem, lai tiktu realizēts šis zinātniskā darba eksistences pamatprincips, tikai interesanti ir tas, ka tie cilvēki, kas deviņdesmito gadu sākumā krasi nostājās pret bāzes finansējumu, tagad radio un televīzijas runās to silti apsveic.

Runājot par zinātni kopumā pēdējos  desmit piecpadsmit gados, galvenokārt, protams, varu runāt par humanitārajiem institūtiem – un tie bijuši apzināti zinātnes  sagrāves gadi. Protams, zinātnieki ir sīksti cilvēki un tik viegli viņus nav iznīcināt un tomēr – zinātnieku algas bija un diemžēl joprojām ir tik niecīgas, tālab  daudzi ievērojami zinātnieki pārgāja citā darbā, kur var kaut drusku vairāk nopelnīt, no mana Literatūras, folkloras un mākslas institūta aizgāja ievērojami zinātnieki – Janīna Kursīte, Silvija Radzobe, Viesturs Vecgrāvis – uz Latvijas Universitāti, Arno Jundze – žurnālistikā, Anita Rožkalne – izdevniecību darbā, Inese Treimane – par tulkotāju. Otra grupa zinātnieku strādā divās vai trijās darba vietās, ne jau lai lepni dzīvotu, bet lai iegūtu iztikas minimumu, un ir tikai nedaudzi cilvēki – uz vienas rokas pirkstiem saskaitāmi, kas   pilnīgi ziedojušies darbam institūtā. Jā, pēdējā gada laikā atalgojums kaut nedaudz palielinājies un par to tiešām jāteic paldies pašreizējai valdībai un tomēr aldziņas ir ļoti mazas, piemēram, divi asistenti manā institūtā: bakalaurs Pauls Daija, maģistre Kristīne Genderte – viņu alga ir 150 lati mēnesī, no kā jāatvelk nodokļi. Abi jauni, būtu jāveido ģimenes, ministrs Baštiks aģitē par bērnu dzimstību, bet  kā par tādu naudu nodrošināt un uzturēt ģimeni? Un tad es televīzijas ekrānā skatos, cik saņem ierēdņi – no 1000 līdz 3000 latiem mēnesī! Nevienam no mūsu humanitāro zinātņu institūtu zinātniekiem 1000 latu alga gan nav un dažkārt man liekas, ka mūsu valsts pārvērtusies par miljonāru un ierēdņu republiku.

Un vēl viens piemērs. Vispirms labā ziņa: beidzot Latvijā ir apstiprināta Valsts programma Letonika, tās izvirzīšanā un pamatošanā liela loma bija akadēmiķei Maijai Kūlei. Letonikas programmas pieņemšana ir patiesi nozīmīgs pēdējo gadu sasniegums. Veiksmīgi  izskanēja Letonikas I kongress. Bet kā gāja ar praktisko šīs programmas realizāciju – tā bija it kā pieņemta, bet Izglītības un zinātnes ministrija turpat pus gadu negribēja zinātniekiem  ieskaitīt letonikas pētījumiem paredzēto naudu, jo ierēdņi laikam bija savā starpā saķildojušies un ministre bija bezspēcīga situāciju atšķetināt, tikai tad, kad ministrijas vadības grožus savās rokās pārņēma akadēmiķe Baiba Rivža, zinošs, lietišķs cilvēks, Gordija mezgls tika pārcirsts un es uzskatu, ka te ir daudzu mūsu problēmu risinājumu atslēga – mums vajadzīgi savu nozari pārzinoši, lietišķi, darbīgi ministri, ne tikai politiski vadoņi, kuru darbu ietekmē ierēdņi. Vispār birokrātijas slogs pēdējos gados kļuvis daudz smagāks, jo ierēdņu skaits kļuvis lielāks. Bija pat iecerēts, ka līdzekļus zinātniskajiem pētījumiem sadalīs ierēdņi, nevis zinātnieki, līdz ministre Rivža lietas nolika īstajās vietās un atbildību atstāja speciālistiem –zinātniekiem.

Letonika – tās ir nozares, kas pēta latviešu valodu, kultūru, vēsturi, literatūru, mākslu, vārdu sakot visu, kas apliecina mūsu tautas esību, identitāti, īpatnību. Ilgu laiku pret šo nozaru kopu Latvijā bija mazliet nihilistiska nostāja: mēs ieejam Eiropā un kam tai tāda latviešu literatūra, valoda, pilskalni vai pilis? Taču pēdējie gadi apliecinājuši, ka Eiropai ir būtiska interese par mūsu skaitliski nelielās tautas mākslu un zinātni, jo tieši ar to tā ienes jaunas krāsas, nosacīti runājot Eiropas kopējā karogā. Vairāki mūsu pētījumi virzīti uz to, lai vienotu mūsu kādreiz sašķeltās tautas kopas, tālab top pētījumi par latviešu teātri trimdā, latviešu drāmu Latvijā un trimdā, latviešu literāro dzīvi Amerikā 50. un 60. gados. Un mūs drusku mulsina trimdā dzīvojošo mūsu tautas brāļu attieksme, kas par atbalstāmiem uzlūko tikai tos darbus, kas radīti trimdā. Mēs uzlūkojam , ka mums jāvāc kopā un jāpēta viss, ko radījusi mūsu tauta gan Latvijā, gan trimdā, vienalga, vai tie būtu zemgaļi, latgaļi vai līvi.

Un vēl viena problēma, par ko nevaru klusēt un par ko jau ieminējos manas runas sākumā: tā ir zinātnieku, aktieru, dažkārt arī literātu piekoptā atsevišķu valdības vīru slavēšana. Kad 10 vai 20 reižu pēc kārtas radio vai televīzijas raidījumos jāklausās, ka manis ļoti cienīti zinātnieki, aktieri vai dakteri slavē, cik izcilas personības ir Aigars Kalvītis, Helēna Demakova vai Gundars Bērziņš, tūdaļ gribas izslēgt radio vai televizoru un kā to apliecināja trešdien Dombura raidījumā "Kas notiek Latvijā?" rīkotā aptauja, skatītāji, kam šie slavinājumi šķiet derdzīgi, sniedzas pāri 4000. Galvenais slavēšanas pamats bija – De4makova pacēlusi aktieriem algas, Bērziņš mediķiem, Kalvītis zinātniekiem. Protams, es negribu noliegt valdības rūpes par minētajām nozarēm, bet vai tālab bez jēgas tā jāslavē atsevišķi vadoņi? Laikam jau atmaksājas! – Tā akadēmiķis Kalviņš slavēja premjeru Kalvīti, bet Zinātņu akadēmija izvirza Kalviņu Ministru kabineta balvai. Kā lai Kalvītis viņam šo balvu nepiešķir? Protams, Kalviņš ir izcils zinātnieks, taču šajā brīdī tā sakarība iznāk drusku piedauzīga.

Ja mūsu valdības pozitīvā attieksme pret zinātni turpināsies arī pēc vēlēšanām un labie solījumi netiks aizmirsti, es ceru, ka zinātne, vispirms mūsu humanitārās zinātnes izdzīvos, jo kā jau teicu, zinātniekus nav tik viegli iznīdēt. Naudas izteiksmē humanitārās zinātnes peļņu nenes, bet augstākas par naudu ir garīgās vērtības, kas apliecina mūsu tautas saknes, savdabību, identitāti un palīdz to izcelt Eiropas tautu vidū.







Viktors Hausmanis.

