LDS runa LRSP plēnumā

Ceru, ka viss, kas šodien ir pateikts, nav izskanējis tukšumā. Reizēm ir bijusi tāda dīvaina sajūta, ka mēs runājam un runājam, bet šķiet, ka paši ar sevi. Jo nav reakcijas – ne labas, ne sliktas, vienkārši esam izklaigājušies un ar to arī viss beidzas.
Un tomēr, mēs atkal un atkal esam gatavi ieguldīt gan savu laiku, gan spēkus un prātu, lai mēģinātu mainīt situāciju kaut vai savā profesionālajā jomā, kur viss šobrīd turas uz entuziasmu.
Mūsu savienībā ir biedri, kas ir dizaineri ar augstāko akadēmisko izglītību, bet diemžēl viņi ir piedzimuši un izglītību ieguvuši par ātru, jo tehnoloģijas ir strauji attīstījušās un to apgūšanai nepietiek ar gribu vien, ir nepieciešamas investīcijas. Šobrīd viņi ir ārpus profesionālā darba tirgus, un, kaut gan ir spēka gados un ar labu izglītību, ir spiesti strādāt jebkuru darbu. Tāpēc, uz šī fona dzirdot vārdus – „sapņojiet!”, es ceru, ka viņi sapratīs, kas tas nav ciniski domāts, mēs vienkārši runājam par dažādām realitātes zonām.
Apstākļos, kad no pasūtītāju puses nav pieprasīta augsta pievienota estētiskā vērtība, bet pieprasīts ir vienkāršs un lēts darba izpildījums, rezultāta kvalitāte atkarīga tikai no profesionālās pašcieņas. Bet ir arī pieprasījums pēc augsta līmeņa pakalpojumiem, un pasūtītājam nav nekādu orientieru piedāvājumā. Šobrīd mēs esam paveikuši lielu darbu dizainera profesijas standartu sakārtošanā, bet mums ir nepieciešams valsts atbalsts. 
Un tās ir 3 lietas: 
· „ likums par radošo profesiju statusu”, 
· Dizaina profesijas kvalitātes noteikšanas un regulēšanas mehānismu ieviešana, proti, profesionālās kvalifikācijas sertifikācija, kas sakārtotu darba tirgu;

· Valsts atbalsts uzņēmējiem, kas izmanto vietējo dizaineru pakalpojumus.

Tagad nedaudz sīkāk par katru no šiem punktiem: 
· jābūt «jumta likumam», kur vienā vietā ir formulēts viss, kas skar kopīgo «radošo» profesiju definīciju, atsevišķo profesiju definīcijas, identitātes pazīmes, kā arī viennozīmīgi saprotams formulējums, ar ko „radošas” profesijas atšķiras no „neradošajām”.

·  „jumta likuma” formulējumiem katrā atsevišķā gadījumā, jābūt iekļautiem katras nozares reglamentējošā dokumentācijā; loģika ir visai skaidra: mēs nevaram iniciēt izmaiņas katras atsevišķas nozares reglamentējošos dokumentos, kamēr paši neesam vienojušies par tām izmaiņām, bet šīs vienošanās nebūs likumdošanai saistošas, kamēr to «jumta likuma» formā nav apstiprinājušas attiecīgas instances.

Daži sabiedrības slāņi varbūt daļēji pamatoti neuzticas jebkurai profesionālās vērtības noteikšanas formai, tomēr, tas ir vienīgais mehānisms, kas mūsu pārejas posmā pie attīstītām valsts pārvaldes formām var nodrošināt daudzmaz objektīvu estētiskās vērtības noteikšanas sistēmu un palīdzēt aizsargāt pasūtītāju no nekvalitatīvu pakalpojumu sniedzējiem, atmaskojot to neprofesionalitāti. Tātad, mums nepieciešams, lai likumdošanā būtu skaidri formulēts, ka profesionālai darbībai ir jābūt sertificētai, lai pasargātu darba tirgu no zemas kvalitātes pakalpojumiem. Var pastāvēt visādas mākslas formas, un katrai ir tiesības uz dzīvi, tomēr ir jābūt arī kvalitātes noteikšanas un regulēšanas mehānismiem. Šī prasība veidos situāciju, kad katrs, kurš grib piedāvāt pakalpojumu noteiktā sfērā, būs spiests paplašināt savu profesionalitātes diapazonu tik tālu, lai veicinātu nozares attīstību, kas savukārt nodrošinās korektu attieksmi pret kultūrvēsturiskām vērtībām.
· Jebkurā valstī pastāv nepieciešamība reprezentēt savu identitāti caur kultūru. Reprezentācijas pamatfunkcijas valsts līmenī izpilda valsts kultūras ministrija, kuras paspārnē ir profesionālās organizācijas, kuras apvieno profesionāli vērtīgākos savas jomas speciālistus un kuras var kalpot par neatkarīgiem ekspertiem profesionālās vērtības noteikšanas procedūrās. kamēr Latvijā nav attīstījies nopietns nozares attīstības veicināšanas mehānisms no “lielā biznesa” puses (jo pats «lielais bizness» Latvijā ir tikpat maziņš kā iedzīvotāju skaits), konkrētus kontaktus ar pārējās pasaules profesionālo daļu uzturam mēs, savienības, un to sakaru uzturēšanai pieklājīgā līmenī stipri nepietiek ar biedru naudas iekasēšanu, jo algas valstī ir vēl mazākas, nekā bizness. 
· Un kāds tad varētu būt valsts atbalsts? Kā var veicināt dizaina nozares attīstību? Blakus iepriekš minētajam, būtu jāpasaka, ka Dizains ir viena no prioritātēm. Jā, mums jau viss ir prioritārs- gan medicīna, gan skolas, gan sociālie jautājumi, un vēl mēs arī gribam sev prioritāti! Paskaidrošu, kāpēc. Tāpēc, ka dizaina jautājumi ir atrisināmi salīdzinoši īsā laika periodā, ar likumdošanas palīdzību atsienot mūsu rokas, lai varam strādāt savā labākajā profesionālajā kvalitātē, un tāpēc, ka, sakārtojot sistēmu, mēs kļūstam ne tikai pašfinansēties spējīgi, bet dodam ekonomiski izmērāmu labumu valstij. Paskaidrošu ar ļoti vienkāršu, pat primitīvu piemēru:


Ja vīrs aiziet uz mežu un nogāž koku, tad to pārdod, tad viņš pabaro sevi, sievu un bērnus;

Ja viņš no šī koka sazāģē dēļus, tad viņš pabaro sevi, sievu un bērnus, un zāģētājs pabaro sevi sievu un bērnus un vēl pāris cilvēku;

Ja viņš no šiem kokiem izgatavo ķebļus, tad jau naudiņa atlec vēl bariņam cilvēku,

Bet ja viņš izgatavo tik skaistu ķebli, ka to grib pirkt ne tikai vietējā pagastā, bet jau ārpus valsts – tad  šis nogāztais koks ir pabarojis ļoti lielu cilvēku skaitu un vēl pāri paliek.
Bet pats tas koku gāzējs jau nevar zināt, kādus ķebļus ražot, bet naudas nav tik daudz, lai izmēģinātu viena, otra, trešā dizainera pakalpojumus. 

 Te nu palīdzētu dizaineru sertifikācija, jo profesionālās radošās savienības spēj uzņemties profesionālās kvalitātes ekspertu lomu, un ja valsts sniegtu atbalstu uzņēmējam – necerēsim uz subsīdijām, bet kaut vai nodokļu atlaižu veidā, tad arī tiktu saražoti ķebļi, kas būtu vajadzīgi ne tikai pašam un kaimiņam. Rastos prece ar augstu pievienoto estētisko vērtību, kam būtu arī vērtība naudas izteiksmē, kam būtu ārējā tirgus perspektīvas un līdz ar to dizainera ieguldījums iegūtu reālu rādītāju eksporta veicinošo faktoru shēmā. 

Tālu nav jāmeklē pēc piemēriem – Latvija kādreiz bija atpazīstama pasaulē ar MINOX, bijušajā PSRS ar VEF telefoniem un radioaparātiem, ar Rīgas Motorūpnīcas mopēdiem un mikroautobusiem „Latvija”.
Tagad, ja mēs sakām Somija- viena no pirmajām domām ir NOKIA, Zviedrija – tas ir SAAB,  Dānija –Bang&Olufsen, un tā tālāk. 

Tātad arī tas ir ceļš uz valsts tēla radīšanu. 

Šis nav raudāšanas laiks, šis ir celšanas laiks, bet mēs nevaram uzbūvēt māju no smiltīm vien. 

Pateicos, ka klausījāties.
