Ligita Ašme

MŪZIKA – NOZĪMĪGA GARĪGĀ VĒRTĪBA
Bez mūzikas nevar iztikt ne kino, ne teātris, ne kāzas, ne bēres vai jebkādi būtiski sabiedriskie rituāli. Mūzika ir nozīmīgs cilvēka garīgās pasaules orientēšanas līdzeklis. Jā, no klausītāju puses ir vēlama zināma iepriekšēja sagatavotība, bet toties tad arī klausītājs tiek atalgots ar tādu garīgo pieredzi, kādu var sniegt tikai muzikālais pārdzīvojums. 

Profesionālā mūzikas apmācība ir tik ilgstoša, kā laikam nevienā citā mākslas veidā: sākot no agras bērnības līdz pat pilngadībai, un mūziķi ar augstāko izglītību to ir mācījušies parasti 17 – 18 gadus. Latvijas muzikālās izglītības sistēma joprojām ir teicama, bet mūsu mūzikas kultūra būtu Latvijas vārdu pasaulē darījusi vēl daudz pazīstamāku, ja būtu valstiskas struktūras, kas pietiekoši daudz gādātu par mūsu izcilo mūziķu turnejām ārzemēs, par mūsu komponistu skaņdarbu ierakstu un nošu izplatīšanu pasaulē un veicinātu to atskaņošanu. 
Vajadzīgs lielāks valsts atbalsts, lai mūsu mūziķi un komponisti iekļautos Eiropas un pasaules kultūras telpā. Latvijas Komponistu savienība pēdējo gadu laikā ir iestājusies trīs nozīmīgās starptautiskās organizācijās, tās ir - Starptautiskā Mūzikas padome pie UNESCO, Starptautiskā Jaunās Mūzikas asociācija un Starptautiskā Muzikologu asociācija. Lai izmantotu iegūtās starptautisko kontaktu iespējas, vajadzīgs finansējums ne tikai biedru naudas nomaksāšanai, ko piešķir Kultūras ministrija, vajadzīgs finansējums arī braucieniem uz starptautiskajiem pasākumiem, kurus rīko šīs organizācijas. Te par maz ar Kultūrkapitāla fonda radošo braucienu programmu. No otras puses, vajadzīgs regulārs Latviešu mūzikas festivāls, kas fokusētu publikas uzmanību, ļautu izvērtēt sacerēto un uz kuru varētu aicināt ārzemju sadarbības partnerus.
Kultūrkapitāla fonda attieksmei pret muzikālo jaunradi jābūt elastīgākai, jo visa mūzikas sacerēšana nav trīs mēnešu vai pusgada ciklos atbilstoši Kultūrkapitāla fonda darbam kā Prokrusta gultā ieguldāma.  Ja  komponistam tiek piešķirts neliels finansējums projekta uzsākšanai, tad nav  garantijas, ka pārējo daļu viņš kaut kad saņems. Projektu sistēmā nav paredzēta tāda parādība kā radoša iedvesma: ja komponistam gadījies uzrakstīt ko neieplānotu, tad viņš par to atlīdzību nesaņems vai arī viņam jānodarbojas ar fikciju, savā projekta pieteikumā par uzrakstīto jaundarbu stāstot kā vēl tikai iecerētu. To varētu novērst, ja turpinātu darboties skaņdarbu iepirkšanas komisija Kultūras ministrijā.

Lai KKF Mūzikas un dejas ekspertu komisija ar lielāku izpratni vērtētu projektus kompozīcijā, šajā komisijā jāiekļauj arī Komponistu savienības izvirzīts eksperts – tas nez kāpēc vēl ne reizi nav noticis. Lai veicinātu lielas formas skaņdarbu sacerēšanu, no valsts budžeta jāparedz iespējas pie vadošajiem muzikālajiem kolektīviem atalgot kādu komponistu rezidencē, kurš konkursa kārtībā tiek angažēts parasti uz diviem gadiem, lai sacerētu skaņdarbus šī sastāva vajadzībām. Citās valstīs ir tāda prakse, un tā ir sevi attaisnojusi, jo simfonijas, oratorijas, koncerta, operas sacerēšanai parasti nepieciešams ilgāks laiks, nekā trīs mēneši vai pusgads. 

Valstī jābūt vairākiem radošā darba finansējuma avotiem, ne tikai vienam Kultūrkapitāla fondam. Igaunijā Kultūras ministrija piešķir arī koncertorganizācijām un muzikāliem kolektīviem budžeta līdzekļus, par ko pasūtīt skaņdarbus, bet pie mums nez kāpēc izzudušas pat agrākās Kultūras ministrijas radošās stipendijas.

Ja komponistu radošais darbs tomēr notiek un ar labiem panākumiem, tad Latvijas muzikoloģijā ir krīze. Tas ir valsts kultūrpolitikas rezultāts: ja no valsts budžeta miljoniem latu tiek atvēlēts koncertdarbības atbalstīšanai, tad latviešu oriģinālmūzikai – 50 000 Ls gadā Kultūrkapitāla fonda attiecīgas mērķprogrammas ietvaros, bet muzikoloģiskiem pētījumiem – daži simti gadā. Šo disproporciju nepieciešams mazināt. Muzikologi grib strādāt, bet lai taptu kaut vai šodienīga Latvijas mūzikas vēsture, vajadzīgs pamats – faktu apkopošana, muzikālā procesa dokumentēšana un izvērtēšana, ko nevar veikt viens cilvēks – vajadzīga autoru sadarbība un valsts atbalsts ilgstošas programmas veidā, ne Kultūrkapitāla fonda trīs mēnešu stipendijas apjomā. 
Jauno Kultūrpolitikas vadlīniju apspriešana un tur iekļautās tēzes ļauj cerēt uz sekmīgu radošā darba problēmu risināšanu. Latvijas komponisti un muzikologi ir gatavi strādāt un uzturēt konstruktīvu dialogu ar valdību, plašsaziņas līdzekļiem un sabiedrību kopumā.
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