Aivars Tabuns. Kultūras. Jaunieši. Mediji. 
„Sabiedrības integrācijas fonda” finansētā pētījuma “Jauniešu kultūraktivitātes un nacionālā integrācija” mērķis bija izpētīt: kā presē un interneta portālos, valsts radio un TV tiek atspoguļoti Latvijas kultūras notikumi; kādas ir studentu kultūras vērtības un viņu kultūras patēriņš; jauniešu kultūras iniciatīvas, to sasniegumus un attīstības šķēršļus. Lai sasniegtu šos mērķus tika analizēti: Latvijas lielāko ziņu portālu un laikrakstu 3 800 kultūrai veltītie raksti un 860 TV un radio kultūras pārraižu sižeti; piecas jauniešu kolektīvās kultūras iniciatīvas, kā arī aptaujāti augstskolu studenti un eksperti. 
Iegūtie dati liecina, ka plašsaziņas līdzekļi sniedz plašu informāciju par Latvijas kultūras notikumiem. Latvijā ir daudz kultūras pasākumu ar jauniešu līdzdalību, un nozīmīga loma jauniešu kultūraktivitāšu veidošanā ir mūzikas un mākslas skolām, kā arī valsts finansētām mākslas un mūzikas augstskolām.

Vienlaikus tika konstatēts, ka šī informācijas plūsma ir visai nesabalansētā. Plašsaziņas līdzekļos dominē informācija par Rīgā notiekošajiem kultūras notikumiem. Līdz ar to plašsaziņas līdzekļu auditorijai var rasties priekšstats, ka visi nozīmīgie kultūras pasākumi notiek tieši Rīgā. Nav vērojama tieša sakarība starp pilsētas lielumu un kultūras dzīves kvalitāti (notikumu daudzveidību un to skaitu). Tāpat nav novērojamas būtiskas atšķirības ekonomiski „bagāto” un „trūcīgāko” pilsētu vidū, jo ekonomiski spēcīgākās pilsētas ne vienmēr izceļas ar augstu kultūras dzīves kapacitāti (piemēram, Ventspils). Kultūras informācija latviešu un krievu medijos pārsedzas visai minimāli un rodas priekšstats, ka latviešu un krievu mediji ir ieinteresēti veidot savai auditorijai atšķirīgu Latvijas kultūrtelpas uztveri. Krievu plašsaziņas līdzekļi kultūras notikumiem pievērš uzmanību galvenokārt tad, ja tie veicina tādu kultūras identitāti, kuras neatņemams orientieris ir Krievijas kultūras telpa, bet latviešu plašsaziņas līdzekļi tieši šāda veida pasākumus „neievēro”. Šo atšķirību iemesli ir meklējami kultūras politizācijā.  

Lai gan plašsaziņas līdzekļi sniedz plašu informāciju par Latvijas kultūras notikumiem, daudzi jaunieši nav šo informācijas avotu auditorija. Latvijas studentus – gan latviešus, gan cittautiešu vieno interese par Rietumu kultūras produktiem – populāro mūziku, aktierfilmām un māksliniekiem, t.i. viņus pamatā vieno interese par kultūru kā izklaides veidu. Latviešu jaunieši intensīvāk kā cittautieši patērē dažādus Latvijas kultūras produktus – latvieši biežāk lasa Latvijas autoru literāros darbus, biežāk interesējās par Latvijas mūziķu un mākslinieku darbiem un biežāk skatās Latvijā uzņemtās filmas. Daudziem cittautiešu jauniešiem ir visai minimālas zināšanas par Latvijas mākslu un māksliniekiem. Daudzi cittautieši nejūtas kompetenti izvērtēt Latvijas kultūras darbinieku profesionalitāti un, ja vērtē, tad kritiskāk kā latviešu studenti.
Jauniešu kultūraktivitātes tiek plašāk atbalstītas laikā, kamēr viņi mācās vispārizglītojošās skolās. Augstskolās studējošo un citu šī vecuma jauniešu kultūraktivitiātes tiek atbalstītas ievērojami vājāk un šāda veida atbalsts nav valsts kultūras prioritāte (pamatā to nodrošina pašvaldības vai augstskolas). Visai vāji tiek atbalstītas netradicionālās jauniešu kultūraktivitātes. Līdz ar to vairums no jauniešiem kļūst par kultūras produktu patērētājiem un nevis kultūras procesu dalībniekiem. Tas neveicina jauniešu kultūras kompetenci un jaunradi. Māksla arvien vairāk profesionalizējas, bet kultūras patēriņš banalizējas, jo daudziem jauniešiem mākslas valoda ir svešvaloda, kuru neviens viņiem nepalīdz apgūt. Tādā veidā māksla kļūst nekomunikabla un tā veidojas par marginālu kultūras elementu. Nekas neliecina, ka pašreizējās kultūrpolitikas ietvaros plaisa starp mākslu un kultūru tuvākajā laikā varētu sašaurināties. 
