Kultūras atdzimšana nacionālā valstī
runa Latvijas radošo savienību plēnumā
Latvijas radošās savienības – Latvijas nākotnei
Zinātņu Akadēmijas prezidija zālē 2006.gada 23. septembrī

Pērn uz pirmo visas Latvijas kultūras darbinieku forumu aicinājām mēs no Kultūras ministrijas. Šogad aicināt jūs.
Dailes teātra lielā zāle pagājušogad foruma laikā bija pilna – bija sabraukuši vairāk nekā tūkstoš cilvēku no visiem valsts rajoniem. Tie bija kultūras inspektori, kordiriģenti, bibliotekāri, mākslas un mūzikas skolu pedagogi, pieminekļu inspektori, muzejnieki, arhivāri un citu ar kultūru saistītu profesiju pārstāvji. Netrūka arī profesionālu mūziķu un arhitektu, kinorežisoru un rakstnieku, un daudzu citu radošu profesiju pārstāvju.
Toreizējā garīgi piesātinātā diena bija nepieciešama, lai ieskicētu kultūras nozares pašreizējās koordinātes un nākotni. Svarīgi bija parakstīt vienošanos starp Ministru prezidentu, mani un kultūras darbinieku arodbiedrībām un radošajām savienībām, kas būtu noteikts rīcības plāns nākotnē.
Ar klātesošajiem toreiz diskutējām arī par Kultūras ministrijā pēc manas iniciatīvas tapušajām, Daces Melbārdes vadībā izstrādātajām jaunajām Valsts kultūrpolitikas vadlīnijām.
Uzsākot darbu ministrijā pirms divarpus gadiem, mani nedaudz izbrīnīja fakts, ka Valsts Kultūrkapitāla fonda likumā bija rakstīts, ka fonda ekspertiem naudas sadalē jāseko Valsts kultūrpolitikas vadlīnijām, taču tādu vispār nebija. Mūsu kultūras darbinieku forums bija tā vieta, kur turpināt diskusijas par šīm vadlīnijām.
To var vērtēt kā labu praksi – uzturēt publisku forumu sarunai par kultūru. Jo kultūras darbinieku foruma kopīgi parakstītajā Memorandā Kultūra 2010 ir pausta apņēmība: „Vairot kultūras nozīmību gan politiskajā, gan sabiedrības “darba kārtībā”, vēršot uzmanību uz kultūras izšķirīgo lomu Latvijas valsts un latviešu tautas pastāvēšanā.”
Tagad radošo savienību plēnums notiek zīmīgā, priekšvēlēšanu laikā. Tā ir laba izdevība vērst uz sevi uzmanību atkal pēc gada. Gads ir pagājis un ir iespēja izvērtēt, kā ir pildīta apņemšanās. Ko katra no Memorandu parakstījušām pusēm ir darījusi, ko veicinājusi, lai piepildītu solīto, jo pagājušajā gadā memorandu parakstīja arī Latvijas Radošo savienību padomes priekšsēdētāja Anna Putniņa. Katram no mums ir sava atbildības daļa sabiedrības priekšā.
Anrī Malro, Šarla de Golla laika Francijas kultūras ministrs, izteicās, ka „ministra vienīgā funkcija ir dabūt naudu”. Sakāpināti, bet lielā mērā patiesi vārdi. 
Sabiedrība no savas valsts intelektuālā un radošā potenciāla gaida jaunas idejas, vīzijas, redzējumu par Latvijas nākotni, par mūsu vērtībām, par to, kā mēs varam pastāvēt kā mēs paši. Un zīmīgi: ja šīs idejas no radošajiem nāk, ja viņos ir tā pārliecība un dedzības dzirksts, kas spēj uzrunāt ne tikai draugus un domubiedrus, bet arī plašu sabiedrību, un tajā skaitā investorus, cilvēkus valdībā un Saeimas deputātus, tad viss notiek. Idejas iemiesojas, sūrs un neatlaidīgs darbs pārtop izcilos rezultātos. Lai minam – Imants Lancmanis un Rundāles pils, Andrejs Žagars un Nacionālā opera, Alvis Hermanis un Jaunais Rīgas teātris, Māris Sirmais un viņa kori, Nora Ikstena un Ventspils rakstnieku un tulkotāju māja… 
Pērn kultūras darbinieku forumā Ministru prezidents Aigars Kalvītis pauda, ka „kultūra ir mūsu vienīgais lielais trumpis. Es negribu lietot vārdu – prioritāte. Visa runāšana par prioritātēm līdz šim ir bijusi tāda caurumu aizlāpīšana. Kultūrai vajag naudu – nevis vienreizēju ielāpu, bet lielas ilgtermiņa investīcijas. Lai to panāktu, ir jāmaina sabiedrības un valsts attieksme. ... Gan es, gan kultūras ministre šodien esam šeit, lai apliecinātu jums: mēs darīsim visu no sevis atkarīgo, lai liktu pamatus politikai, kas uzskata, ka kultūra rada vērtības, mēs vēlamies ar jums vienoties par kopīgu rīcības plānu, kas veidotu Latvijā jaunu politisku tradīciju. Tādu, kas kultūrā saskata radošu, nevis tikai patērējošu aspektu.”

Taču atgriezīsimies pie pērn manis un Ministru prezidenta no vienas puses un kultūras darbinieku arodbiedrībām un radošajām savienībām no otras puses parakstītā memoranda Kultūra 2010. Ļaujiet man citēt memorandu punktu pa punktam un atskaitīties par paveikto.

Tātad:

„Rīkoties tā, lai uzlabotu kultūras darbinieku sociālo stāvokli. Mūsu kopējais plāns, kas pamatots finanšu analīzē un valsts budžeta iespēju pārzināšanā, ir panākt, lai pakāpeniski palielinot kultūras budžetu, 2010. gadā kultūras darbinieku vidējā alga valstī būtu vismaz 600 latu. Mēs atzinīgi vērtējam to, ka 2006. gada valsts budžetā ir sperts pirmais solis ceļā uz šādu atalgojuma līmeni – kultūras darbinieku algām tiek piešķirti papildus 4 miljoni latu.”
No algu palielinājuma ir ieguvuši gan aktieri, gan mūziķi, gan pārējie kultūras darbinieki. Ar nopietnu valsts finansējumu tika atjaunots valsts kamerorķestris, bet literatūrā no pamatbudžeta un no VKKF ir sākta Ventspils Starptautiskās rakstnieku un tulkotāju mājas dotēšana, pirms tam valstij ieguldot nopietnu investīciju tās restaurēšanā.

Mūsu vienošanās par atalgojumu ir pildīta un pirmo reizi kopš valsts atjaunošanas algas tika paceltas visā valsts kultūras sektorā. Mēs šo apņemšanos pildīsim noteikti līdz 2010. gadam, taču vai kāds var garantēt, ka kāds kultūrai naidīgs politisks spēks pēc vēlēšanām to visu neapstādina?

Arī jauno valsts kultūrpolitikas vadlīniju 2006. – 2015. gadam Nacionāla valsts izstrādes procesā ir iezīmēts jauns horizonts kultūras lomai un vietai nacionālas valsts attīstībā un nosprausti jauni, ambiciozi mērķi, kuru īstenošanai nākotnē ir ielikti gan juridiski, gan organizatoriski, gan arī finansiāli pamati. Gribu atgādināt, ka Valsts kultūrpolitikas pamatnostādnes šogad apstiprināja valdība, tās tika plaši diskutētas pusotra gada garumā

Novārtā nav atstāta neviena nozare, taču īpaši vēlos uzsvērt, ka ministrijas prioritāte numur viens ir bijusi un paliek cilvēks – gan tas, kurš rada kultūras vērtības, gan tas, kurš tās patērē. Esam strādājuši abos virzienos: no vienas puses, domājot par cilvēka cienīgu atalgojumu kultūras jomā strādājošajiem un izcilības veicināšanu, bet – no otras puses – veicinot mākslas pieejamību plašai sabiedrībai, tai skaitā dotējot skatītāju un klausītāju biļetes. Pērnajā gadā īpaša papildu dotācija tika piešķirta bērnu un jauniešu teātra izrāžu biļetēm. Tomēr tas, ka valsts katrai operas biļetei piemaksā 15 latus un uz teātra izrādi bieži vien ir lētāk aiziet nekā uz amerikāņu filmas seansu, liek domāt par vēl diferencētāku cenu politiku nākotnē . 

Pēdējā laikā KM ļoti veiksmīgā sadarbībā ar kultūras nozarēm ir uzsākusi sociālo jautājumu risināšanu: 

· ir izveidota sistēma valsts un pašvaldību profesionālo kora, orķestru un teātru mākslinieku izdienas pensiju izmaksai; 

· Ministru kabineta ir lēmis par pastāvīgu pabalstu Latvijas izciliem baleta māksliniekiem; 

· Ministru kabineta noteikumos noteikta aktieru minimālā alga, kura nākamgad atkal tiks palielināta.
Lai spertu nākamo soli, Kultūras ministrija ar Radošo savienību padomi ir vienojusies uzsākt darbu pie jauna, visu kultūras nozari aptveroša likuma izstrādes – tas būt Likums par mākslinieku sociālā pabalstu sistēmas ieviešanu. Tā mērķis – garantēt māksliniekiem (arī brīvmāksliniekiem) sociālās un veselības aizsardzības minimumu. Patlaban tiek veikta priekšizpēte, bet pamata lietas, kuras tiktu nostiprinātas ar likumu, varētu būt: 

· personu loks, uz kuru likums tiek attiecināts; 

· sociālā atbalsta sistēma, kas ietvertu: 

· īpašus nosacījumus saistībā ar nodokļu sistēmu; 

· īpašus nosacījumus saistībā ar pašnodarbinātā statusa iegūšanu; 

· tiks izvērtētās iespējas ieviest sociālā nodrošinājuma fondu. 

Šos aspektu konkretizēšanu veiksim pārrunās ar nozares pārstāvjiem, kā arī iesaistītajām valsts iestādēm – Finanšu ministriju un Valsts ieņēmumu dienestu. Esmu uzdevusi ministrijas ierēdņiem un padomniekiem pētīt vairāku valstu, tai skaitā Īrijas un Dānijas pieredzi.
Gan es, gan Anna Putniņa esam izpētījušas īpašo dāņu radošo atbalstam izveidoto modeli, apmeklējot viņu institūciju Kopenhāgenā ArtLab, gan arī aicinot dāņus uz semināru Rīgā.
Topošais likums tiks izstrādāts un arī virzīts vienotā paketē ar vairākiem grozījumiem citos likumos, piemēram, Likumā par iedzīvotāju ienākuma nodokli, Sociālo pabalstu likumā u.c. Konkrētus grozījumus šobrīd nav iespējams pateikt, ņemot vērā, ka šādas sistēmas radīšana ir saistīta ar būtiskām izmaiņām nodokļu ieņēmumos utt., pie grozījumiem tiks strādāts plecu pie pleca ar Finanšu ministriju. Esam priecīgi, ka Kultūras ministrijā sākusi strādāt jauna valsts sekretāre, nopietns finansists, kura ilgstoši strādājusi Finanšu ministrijā.
Taču atkal atgriezīsimies pie manis un Kalvīša kunga parakstītā Memoranda. Nākamais no Memoranda punktiem skan šādi :

„Nodrošināt Dziesmu un deju svētku finansējumu Dziesmu un deju svētku likumā paredzētajā apjomā  -  Dziesmu svētku tradīcijas uzturēšanai 2006. gadā piešķirti 342 342 LVL, nākamgad budžeta projektā  - 616 658 LVL, bet dziesmu svētku gadā plānoti 2 554 324 LVL.

Likumu pieņēmām 2005. gadā. Tika izbeigta tā absurdā situācija, ka Dziesmu svētku procesa finansējums tika piešķirts konkursa kārtībā no Valsts Kultūrkapitāla fonda (VKKF), un pēc tam, kad Repšes valdība noņēma naudu VKKF 2003. gada nogalē, VKKF 2004. gadā Dziesmu svētkiem piešķīra divreiz mazāku naudu. Kā jūs zināt, likums liedz ministram iejaukties VKKF ekspertu darbā, ministra uzdevums ir cīnīties par naudu valdībā.

Tā arī skan nākamais no memoranda punktiem: 

Paredzēt Valsts Kultūrkapitāla fonda finansējuma ikgadēju pieaugumu 10 % apmērā ( t.i. vairāk par pusmiljonu gadā). Kalvīša valdība šo solījumu ir turējusi. Toreiz forumā VKKF direktors Edgars Vērpe teica, ka šis pieaugums 
„Ļaus palielināt honorāru, radošo stipendiju apjomu;
Palielināt mūža stipendiju skaitu;

Palielināt kvalitatīvu TV kultūras raidījumu īpatsvaru;

Palielināt profesionālās mākslas pieejamību reģionos;
Īstenot reģionālās (Latgales, Vidzemes, Kurzemes un Zemgales) mērķprogrammas novadu kultūras atbalstam.”

Vērpe sacīja: „lai attīstītu reģionu kultūras darbinieku konkurētspēju, fonda darbinieki jau vairākus gadus organizē projektu vadības seminārus Latvijas novados. Fonds ir apmaksājis un jau otrajā izdevumā izdevis Baibas Tjarves sarakstīto palīglīdzekli „Kultūras projektu pieteikums””, kas tiek izplatīts par brīvu.”
Zināšanai – aptuveni puse VKKF naudas, tātad vismaz trīs miljoni latu, tiek izlietoti mērķprogrammām, bet 40% no kopējā mērķprogrammu un kultūras programmu finansējuma tiek izlietoti projektu realizācijai reģionos.

Šogad VKKF ir izdevies izveidot īpašu Latgales atbalsta mērķprogrammu, un tai, manuprāt, jāturpinās ar lielāku finansējumu nākotnē. VKKF padome lēmusi, ka nākamā lielā prioritāte fondam būs kultūrizglītība, kurai atvēlēs papildu 300 tūkstošus latu.
Nākamais no memoranda punktiem skanēja:

„atbalstīt un ar savu rīcību veicināt investīciju pieaugumu kultūras celtnēs visā Latvijā.”
Parasti jau redz tikai milzu iekustinātos projektus – topošo Latvijas Nacionālo bibliotēku, Rīgas koncertzāli un Laikmetīgās mākslas muzeju. Tie ir vispārnacionāli un jau sen nepieciešami projekti. Kā vairākkārt savās publikācijās Neatkarīgajā Rīta Avīzē uzsvēris Arno Jundze, tie, kuri ir pret Jaunajiem Trim brāļiem, jāsūta uz Igauniju. Tur ir uzbūvēta bibliotēka, četras jaunas koncertzāles un ziemā atklāja brīnišķīgu mākslas muzeju KUMU, bet Tartu jau sākts celt atkal jauns nacionālais mākslas muzejs.
Es atminos vienu drosmīgu kultūras ministru, starp citu, tuvu Jāņa Petera draugu. Šo ministru sauc Raimonds Pauls. 90. gadu sākumā viņš slēdza operu un panāca tās remontu. Toreiz tie 20 miljoni ļoti nabadzīgajam valsts budžetam bija tik, cik tagad proporcionāli izmaksās Jaunie Trīs brāļi. Opera tagad ir mūsu lielais nacionālais lepnums un neviens tagad Raimondam Paulam nepārmet tās remontu. Toties valsts budžets šogad audzis par 500 miljoniem latu, bet nākamgad augs vēl vairāk.
Man ir ļoti žēl, ka bieži radoši cilvēki nesaprot, ka nebūvējot, to naudu neviens nevar saņemt patēriņa vajadzībām. Neviens neļaus privatizācijas līdzekļus, piemēram, no Ventspils Naftas vai Latvijas Mobilā telefona, ieguldīt algās, stipendijās, pabalstos. Tā ir investīciju, tātad vienreizējas celtniecības nauda. 

Ir divas nozīmīgas programmas, kuras apstiprinājis Ministru kabinets:
– Kultūras infrastruktūras uzlabošanas programma „Mantojums – 2018”, kas paredz līdz Latvijas Republikas proklamēšanas 100. gadadienai savest kārtībā un modernizēt visus valsts īpašumā esošos vairāk nekā 100 kultūras infrastruktūras objektus. Jūs redzat, ka stalažām apklāta un rosīga ir Lielā Ģilde, jo valdība jau lēmusi par vairāku miljonu latu piešķīrumu tās remontam, drīz rosība sāksies Rakstniecības muzejā Rīgā un tā filiālēs novados; drīz uzsāksim Jaunā Rīgas teātra tehnisko projektu. Drīz beigsies rekonstrukcijas darbi daudzmiljonu investīcijai Dailes teātrī, nākamo kultūras darbinieku forumu rīkosim spožā zālē uz spožiem krēsliem un jauniem paklājiem, un ziemā tur vairs nesalsim. Arī dāmu tualetes nu būs pietiekamā skaitā. 
– Reģionu attīstībai un augstvērtīgas profesionālās mākslas pieejamības sekmēšanai MK ir pieņēmis Nacionālās un reģionālās nozīmes koncertzāļu tīkla izveides programmu, kuras īstenošanā līdzās pašvaldību finansējumam tiks piesaistīts ES struktūrfondu līdzfinansējums. Ticiet man, par šo naudu bija liela cīņa Eiropā. Liepājas koncertzāles izbūvei valsts jau ir piešķīrusi vienu miljonu un četrsimt tūkstošus latu. Reģionālo koncertzāļu programmai nauda paredzēta no ES struktūrfondiem, un tie ir vairāk nekā 20 miljoni eiro. Ļoti svarīgi, lai šāda viena zāle ar izcilu akustiku atrastos arī Latgalē.
Tomēr bieži jārīkojas ļoti radoši, lai sameklētu naudu kultūrai. Kad atnācu strādāt, investīcijas kultūras celtnēs bija samazinātas līdz nullei. Bija jāpanāk investīcija Doma baznīcas atjaunošanai, un tagad viss notiek pēc grafika. Mēs pabeidzām Valmieras teātri, mēs līdzfinansējām Ventspils bibliotēku un citas celtnes. Es motivēju Aizsardzības ministriju, mēs parakstījām līgumu, un no tās budžeta katru gadu tiek piešķirti vairāki simti tūkstoši Brāļu kapu restaurācijai.

Tikko ir sadalīti 6.5 miljoni latu Eiropas naudas kultūras mantojumam, kur konkursa kārtībā tika atbalstīti 9 projekti. To skaitā katra ar vairāk nekā miljonu latu lielu investīciju no ES naudas tika atbalstītas Rundāles un Bauskas pilis. Nākamajā plānošanas periodā no 2007. līdz 2013. gadam kultūras mantojuma sakopšanai ir paredzēti vairāk nekā 50 miljoni eiro ES struktūrfondu naudas.
Visbeidzot pēdējais Memoranda punkts bija šāds :

Sekmēt finansējuma piešķiršanu likumos paredzētajiem kultūras atbalsta veidiem.

Viens no likumiem, kurā paredzētajam finansējumam ilgstoši, kopš 2000. gada, nebija iedalīti budžeta līdzekļus, bija Autortiesību likums, kas paredz atlīdzības saņemšanu par publisko patapinājumu. Pagājušā gada beigās Kultūras ministrija saņēma finansējumu atlīdzības par publisko patapinājumu segšanai par 2003. un 2004. gadu. Šo atlīdzību Kultūras ministrija pārskaitīja atlīdzības par publisko patapinājumu administrējošai organizācijai – biedrībai „Autortiesību un komunicēšanās konsultāciju aģentūra/Latvijas Autoru apvienība” (AKKA/LAA). Nauda šim mērķim iedalīta arī šogad un turpmāk būs pastāvīgi. Par to lēmis Ministru kabinets. 
Kino budžets ir palielināts par 411 tūkstošiem latu, kas ļāvis gan uzsākt jaunus filmu projektus un kopražojumus, gan Nacionālajam kino centram īstenot ieceres jaunās telpās un uzsākt jaunas, mūsdienīgas muzeja ekspozīcijas izveidi Vecrīgā. Taču kino finansējumu ir jāturpina palielināt.

Valsts uzdevums ir radīt apstākļus, sastrādāt augsni, kurā izaugt izcilībai, jo šodienas pasaules globālajā telpā konkurence ir sīvāka kā jebkad agrāk, un māksla ir tā joma, kurā izšķiroša ir kvalitāte un izcilība. Nācijas cita citu uzrunā caur savām izcilībām. Kultūra šodien ir prece, bet tā ir arī vērtība. Tieši šīs kultūras produkta duālās dabas dēļ, šīs vērtību daļas aizsardzībai ir izstrādāta UNESCO Konvencija par kultūras izpausmju daudzveidības aizsardzību, kurai līdz ar citām ES dalībvalstīm tuvākajā laikā pievienosies arī Latvija. Bez savstarpējas starptautiskas solidaritātes un atbalsta mēs nespēsim stāties pretī globālajai kultūras komercializācijai.
Mums ir svarīgi runāt ar citiem, dalīties savās vērtībās. Lai iekļautos pasaules kultūras apritē, pērn tika izveidots daudzvalodu portāls www.kultura.lv, kas pieejams arī angļu, franču un vācu valodās. Būs arī krievu un spāņu.
Bet mēs vēl neesam izdarījuši savu „mājasdarbu” – neesam izveidojuši savu kultūras kanonu. Nupat nesen to ir izdarījuši dāņi. Visās kultūras nozarēs īpaši izveidotas ekspertu padomes (katrā 5 eksperti) izvēlējās savā nozarē 12 nozīmīgākos darbus, kas būtu jāpazīst katram nācijas pārstāvim. Tas būtu jādara arī mums, un te noteikti būtu jāiesaistās radošajām savienībām.

Šajās dienās tiks publiskots liels projekts Latvijas reģionu kultūras kartēšana, un pirmā kultūrkartes kārta, kas būs pieejama internetā. Šis ir liels projekts, kas palīdzēs ieraudzīt kultūras kopainu visas Latvijas griezumā, jo būs pieejama informācija par visiem kultūras objektiem Latvijas kartē, to tehniskajiem un saturiskajiem parametriem. 

Latvija būs kā viena milzīga kultūrkarte, kurā var ieskatīties katrā pagastā un ieraudzīt, kas tur notiek kultūras dzīvē, ar ko lepojamies un kā trūkst.
Ir svarīgi nezaudēt nākotnes dimensiju, kas prasa vērienīgas ilgtermiņa iestrādes, lai Latvijai demonstrētu sevi arī kā mūsdienīgu 21. gadsimta valsti: 

· no 2005. gada reāli īstenojam LNB „Gaismas tīkla” projektu - 738 bibliotēkām ir piegādāti 1653 datoru komplekti, izveidoti 403 lokālie datortīkli, ierīkoti 197 jauni interneta pieslēgumi (tajā skaitā 58 Interneta pieslēgumi, izmantojot pašvaldībās jau esošos pieslēgumus), IT pamatzināšanās apmācīti 400 bibliotēku darbinieki.
Visus neatkarības gadus valsts ar dotāciju Kultūras ministrijas budžetā ir atbalstījusi Latvijas radošo savienību darbību. Radošās savienības ir sadarbības partneri kultūrpolitikas veidošanā, to pārstāvji ir iesaistīti visās Kultūras ministrijas nozaru konsultatīvajās padomēs un darba grupās. 
Ministrijas galvenais sadarbības partneris literatūras laukā ir Latvijas literatūras centrs (LLC), kura darbības pamatmērķis ir popularizēt mūsu literatūru pasaulē. Šīs darbības uzskatāms rezultāts ir latviešu literatūras darbu tulkojumu pieaugums (2005. gadā ārzemēs iznākušas 12 grāmatas). Lai latviešu literatūra nepaliktu ārpus pasaules literatūras kanona, pēc manas iniciatīvas jūnijā notika konference, kas veltīta latviešu literatūras atzītāko darbu apzināšanai, to tulkošanas problēmām un perspektīvām - „Atrasts tulkošanai: atklātais un atklājamais latviešu literatūrā” . Kultūras ministrija konferenci organizēja sadarbībā ar Latvijas Literatūras centru, Latvijas Rakstnieku savienību u.c. organizācijām. Konferences vajadzībām literatūrzinātnieks Raimonds Briedis veica pētījumu, ar aptaujas palīdzību noskaidrojot latviešu literatūras atzītāko darbu simtnieku.
Literātiem no šīs vasaras pavērušās jaunas iespējas radošam darbam Ventspils Starptautiskajā rakstnieku un tulkotāju mājā, kuras izveidei no valsts budžeta piešķirti 359 500 latu.
Atļaujiet man pieminēt vēl dažas svarīgas jomas.

Arhitektūra:

2006.gada februārī uzsākta nozares plānošanas dokumenta – arhitektūras politikas pamatnostādņu – izstrāde. Izveidota darba grupa, kas pusgadu strādājusi, analizējot esošo situāciju un nosakot veicamos uzdevumus nākamiem septiņiem gadiem arhitektūras politikas jomā. Dokumenta pirmais variants, paredzēts plašākai apspriešanai, tiks publiskots šā gada oktobrī.

Samērojot arhitektūras politikas izstrādi ar citu Eiropas valstu pieredzi un kontekstu, Kultūras ministrija ir iesaistījusies Eiropas Savienības dalībvalstu sadarbības tīklā European Forum for Architecture Policies.

Latvija ir spējīga konkurēt pasaulē ar savām arhitektūras idejām: Rīgā iecerētās akustiskās koncertzāles skiču projektu konkursā starptautiskā žūrija par labāko atzina Latvijas arhitektu biroja „SZK – Sīlis, Zābers, Kļava” piedāvāto projektu. 
Kino:
Filmu nozares attīstība ir ļoti svarīgs uzdevums, kam no valsts budžeta papildus ir piešķirti 411 900 lati. Nacionālais kino centrs (NKC) ir reorganizēts par aģentūru, ieguvis jaunas telpas Vecrīgā, kurās mājvieta un mūsdienīgas ekspozīcijas iespējas būs arī Kino muzejam. Ņemot vērā kino ražošanas procesa specifiku, kas neļauj iekļauties viena kalendārā gada robežās, finansējuma palielinājuma rezultāti parādās tikai tagad un lielais, tā sakot, filmu „birums” būs sagaidāms 2006.- 2007. gadā. Tomēr kino finansējuma pieaugumam arī tuvākajā nākotnē ir jāturpinās vismaz tikpat strauji, lai mēs varētu runāt ar patiesu latviešu kino renesansi.
Šā gada 1. septembrī darbu uzsāka starptautiskā Baltijas Filmu un mediju skola, kas ar Baltijas Ziemeļvalstu filmu fonda finansējuma palīdzību izveidota uz Tallinas universitātes bāzes un dos iespēju iegūt labu izglītību visās nozīmīgajās kino specialitātēs.  12 jauni censoņi no Latvijas ir kļuvuši par studentiem, valsts sedz viņu mācību maksu.
Teātris, dramaturgi:
Latvijā aktīvi noris diskusijas par teātru sūtību nacionālā valstī. Es gribu jums apliecināt, ka manā laikā neviens teātris netiks slēgts, pat ja uz to mudinātu visi pasaules teātra kritiķi. Valsts palīdzīgā roka mūsu Nacionālajam teātrim pusmiljona latu apmērā ir vērtējama ļoti pozitīvi, bet tāpat netiek aizmirstas izcilības. Budžeta grozījumos netiks aizmirsts ne Jaunais Rīgas teātris, ne Valmieras teātris, ne Krievu drāmas jaunais kurss.

Pašreiz Latvijas Dramaturgu Ģilde www.drama.lv ir sabiedriska organizācija, ko KM atbalsta ar ikgadēju dotāciju un kas nodarbojas ar dramaturgu un oriģināldramaturģijas jautājumiem;

VKKF jau piekto gadu piešķir līdzekļus mērķprogrammā „Latviešu  oriģināldramaturģijas attīstībai”, kas atbalsta gan stipendiju pieteikumus, gan iestudējumu izdevumus;

Katru trešo gadu Latvija ir organizētāja valsts Baltijas valstu oriģināldramaturģijas iestudējumu SKATEI, kas notiek katrā no trim Baltijas valstīm, 2006. gadā Igaunijā tika Latvija pārstāvēta ar United Intimacy „Sprīdītis P.S.” un Latvijas Nacionālā teātra „Pazudušo dēlu”. 
Analizējot situāciju latviešu oriģināldramaturģijā, ir jāatzīmē, ka 2006. gada aprīļa sākumā tika apkopoti Nacionālā lugu konkursa rezultāti. Autoru atsaucība bija liela – konkursam kopā iesūtītas 145 lugas – 45 pilna apjoma lugas, 43 viencēlieni amatieru teātriem, 57 lugas, kas domātas bērniem un jaunatnei, starp tām – 30 viencēlieni skolu skatuvēm. Īpašs gandarījums ir par pēdējo, jo Latvijas Dramaturgu ģilde ilgus gadus rosinājusi autorus radīt darbus, kurus varētu izmantot daudzie simti Latvijas bērnu un jauniešu teātra kolektīvi. Vienlīdz nopietns ir mazo lugu piedāvājums amatieru kolektīviem un pilna apjoma lugu piedāvājums profesionālajiem teātriem. Konkursā piedalās gan lielākā daļa pašlaik sistemātiski profesionāli strādājošo autoru, gan liels skaits debitantu. Lai konkurss būtu sekmīgs, ticis ieguldīts liels LDĢ organizatoriskais darbs un ievērojami VKKF finansiālie līdzekļi. 

Lugu deficīts, kuru izjūt teātra mācību iestādes, kā arī šī tik svarīgā kultūrdarba veicēji – amatieru teātra kolektīvi, ir milzīgs, jo lugu publicēšana Latvijā visus pēdējos gadus notiek fragmentāri, minimālā apjomā un lēni. Dot iespēju amatieru kolektīviem strādāt ar labāko un jaunāko, kas tapis dramaturģijā, ir valstiska atbildība un nopietns ieguldījums cilvēkos.

Mūzika un komponisti:
Nozīmīgas iniciatīvas un uzlabojumi skāruši mūzikas dzīvi: 2006. gada budžetā mūzikas nozares finansējums palielināts par 743 tūkstošiem latu. Šie līdzekļi paredzēti ne tikai atalgojuma palielināšanai, bet arī nacionālas nozīmes kamerorķestra darbības atjaunošanai. Ledus mūzikas nozarē ir sakustējies – to mēs redzam arī visai kaislīgajā debatē, kas apvijusi Latvijas Nacionālo simfonisko orķestri. Pirmo reizi piešķirti 100 tūkstoši latu tieši koncertdarbībai, kas kalpos par daļēju nodrošinājumu koncertdzīves plānošanai ilgtermiņā. Protams, liela daļa attīstības mūzikas nozarē nākamajos gados būs saistīta ar Rīgas un piecu reģionālo koncertzāļu projektiem.
Noslēgumā – negribētos pārspīlēt, taču, manuprāt, ir zināms pamats sacīt, ka ir noticis pavērsiens no tādas politikas, kas kultūrā saskata tikai patērējošu aspektu, uz tādu, kas līdzekļu novirzīšanu kultūrai uzskata par ieguldījumu, par investīciju valsts attīstībā. Kultūras nozare tomēr vairs netiek raksturota kā „sērdienīte”, „bārenīte”, „lūdzēja” vai „pamestā”. 

Domāju, ka, apvienojot ieguldījumus infrastruktūras attīstībā un mērķtiecīgu sociālā nodrošinājuma jautājumu risināšanu, ir iespējams Latviju padarīt par Baltijas jūras reģiona kultūras dzīves centru. Taču ne tikai. Visa pasaules pieredze rāda, ka kultūrai visplašākajā nozīmē raksturīgais radošums un cilvēku prāta spējās ir resurss, kas valstij ļauj ilgtermiņā sasniegt ievērojamu ekonomisku izaugsmi. Precīzs piemērs ir Somijas milzīgais atbalsts kultūrai un radošajām industrijām, kas ir novedis pie Nokia uzņēmuma rašanās un Somijas ekonomikas kļūšanas par viskonkurētspējīgāko pasaulē. Radoši cilvēki ir mūsdienīgas valsts attīstības priekšnosacījums.
Es aicinu visus – strādāsim kopā, lai padarītu Latviju par plaukstošu, attīstītu, latvisku un kulturālu valsti! 
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