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Dr.oec. Tatjana Volkova, 
Banku augstskolas profesore

Patlaban pasaule atrodas pārejas posmā no Zināšanu ekonomikas uz Radošo ekonomiku. „Loģiskā un precīzā, kreisās smadzeņu puslodes domāšana deva mums Informācijas sabiedrību. Tagad tuvojas Konceptuālais laikmets – ko virza artististkums, empātija un emocijas” /Daniels Pinks/ .

Radošās ekonomikas izaicinājums – atrodi kaut ko jaunu, dari kaut ko atšķirīgu, kaut ko tādu ko pasaule nav piedzīvojusi. Radošā ekonomikā cilvēka iespējas nosaka viņa prāta robežas, jo globalizētā pasaulē nepārtrauktā mijiedarbojas atrodas personības, organizācijas un valstis.  Barjeras vairs nepastāv. Radošās ekonomikas pārvērtības maina arī biznesa noteikumus. Bizness mūsdienās vēlas izlauzties no ierobežojumiem, izvirzīt augstākus mērķus, būt radošais spēks pasaules labā. „Mums nepieciešama pārvērtību pieredze, ko māksla mums sniedz pārmaiņu apstākļos”/ A.B. VanGundy, L. Naiman/. Praktiski notiek radošo profesiju saplūšana ar biznesu un biznesa saplūšana ar radošajām profesijām. Lai pastāvētu arvien pieaugošas konkurences apstākļos, ir jābūt radošam!
Latvijai raksturīgās radošās industrijas attīstās kā Radošās ekonomikas virzošais spēks, jo tās pārstāv milzīgu potenciālu, radot produktus ar augstu pievienoto vērtību. Radošās industrijas Latvijā nodarbina 6% no kopējā nodarbināto skaita un rada 5 % no IKP* . Es gan vēlētos apšaubīt šo statistiku, jo Latvijā vēl nav vienots viedoklis par to, kas ir radošās industrijas un kādas radošās profesijas tās iekļauj. 
organizācijas

Radošās industrijas veido personības, un uzņēmumi, kuru darbības pamatā ir individuālā jaunrade, prasmes un talants un kurām ir milzīgs potenciāls radīt produktus ar augstu pievienoto vērtību, darba vietas, attīstot intelektuālo darbību. Radošās industrijas ir reklāmas, arhitektūras, mākslas un antikvariāta, datoru un videospēļu, amatniecības, dizaina, filmu un video, mūzikas, izpildītājmākslas, izdevējdarbība, programmatūras, televīzijas un radio industrijas. Radošās industrijas apmierina noteiktas patērētāju vajadzības, kā, piemēram, reklāmas industrija apmierina vajadzības pēc reklāmas, arhitektūras industrija pēc arhitektūras, mākslas (t.sk. foto)  un antikvariāta pēc mākslas, utt.. Ja uzskaitītu šo visu industriju devumu tautsaimniecības attīstībā, tad rādītāji būtu daudz augstāki.
Diemžēl Latvijā radošās industrijas nav definētas kā tautsaimniecības prioritātes, kā arī nav pietiekami pētīts radošo industriju potenciāls, attīstības tendences, kultūras un mākslas tirgus. Patīkami atzīmēt, ka radošo industriju attīstība ir definēta kā kultūrpolitikas prioritāte vidējam termiņam. Ir jāizveido atbalsta sistēma radošo industriju attīstībai, kā arī tālākizglītības iespējas radošo profesiju pārstāvjiem. Derētu apzināt arī citu valsti pieredzi šajā jomā. Tā, piemēram, Lielbritānijas valdība pozicionē visu  valsti kā pasaules radošo laboratoriju, kas varētu piesaistīt starptautiskus uzņēmumus. Lielbritānijā ne velti ar šiem jautājumiem nodarbojas Radošo industriju ministrs. 
Ierobežotu resursu apstākļos Latvijā ir jāmeklē spēcīgi radošie risinājumi, jāmēģina saskatīt iespējas visur, jo īpaši tur, kur citi to neredz. Radot izcilus produktus ar augstu pievienoto vērtību pēc kuriem ir augsts pieprasījums,  valsts budžetā ienāks papildus līdzekļi, ko varēs izmantot atbalstam tām radošām industrijām, kam tas ir vitāli nepieciešams, piemēram,  teātriem, muzejiem, u,c. 

Minēšu divus šādu radošo risinājumu piemērus tepat Latvijā. Viens no tiem saistīts ar to kā radošas personības iziet paši pasaulē un kā pasauli ieved Latvijā. Visi mēs ar aizturētu elpu vērojām Aerodium puišu sniegumu Ziemas Olimpisko spēļu noslēgumu ceremonijā Torino 2006, kas pārdeva savu sapni spēļu rīkotājiem. Nu tagad viņi ir gatavi izklaidēt visu pasauli un saņem sadarbības piedāvājumus no visas pasaules. 
Otrs piemērs. Divi enerģiski jaunieši Ģirts Cēlajs un Ansis Līpenītis radījuši ideju par 8. pasaules brīnumu tepat Latvijā. Idejas pamatā 47 ha liela parka izveide, kurā atrastos Pasaules Siena (The Wall of the World ) 252 granīta plāksnes ar tajās iegravētiem 65 mlj. pasaules iedzīvotāju vārdiem. Šī projekta realizācija varētu dot Latvijas budžetā ik gadus nodokļu maksājumu veidā vismaz 40 mlj. Ls un radīt daudz jaunas darba vietas. 
Noslēgumā novēlu Jums sasniegt tos mērķus, kas ir izvirzīti Valsts kultūrpolitikas vadlīnijās: lai katram valsts iedzīvotājiem ir nodrošinātas iespējas radoši izpausties, ka radošās iedvesmas avots ir Latvijas kultūras mantojums, radošo profesiju pārstāvju atalgojums un sociālais statuss ir adekvāts šī darba nozīmei valsts un sabiedrības attīstībā.  
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* Valsts kultūrpolitikas vadlīnijas 2006. – 2015. g. 

